

出國報告（出國類別：考察）

北京、成都移地研究、田野調查

服務機關：國立政治大學公共行政學系

姓名職稱：江明修 教授

派赴國家：中國大陸（北京、成都）

出國期間：2011.08.14 - 2011.08.25

報告日期：2011.10.25

國立政治大學發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫

出國成果報告書（格式）

計畫編號	100 H 111	執行單位	中國大陸研究中心
出國人員	江明修 教授	出國日期	100 年 08 月 14 日 至 100 年 08 月 25 日，共 12 日
出國地點	中國（北京、成都）	出國經費	85,043 元

報告內容摘要(請以 200 字~300 字說明)

本「公民社會與 NGO 研究發展」研究計畫是「中國大陸崛起之制度變遷與經濟發展」整合計劃之一，這個研究計畫主要目的在了解兩岸 NGO 的發展與互動關係。因此，針對目前中國大陸展開工作與活動的國際非政府組織以及相關草根公民社會組織（簡稱大陸草根 NGO）進行初步概括調查與瞭解，並選擇多年來與國際 NGO 從事項目合作且執行成效良好的大陸草根 NGO 進行研究，分次與中國大陸 NGO 執行人員進行深度訪談、焦點座談及問卷調查，目的在瞭解中國大陸國際 NGO、大陸草根 NGO 的組織發展，與其之間的互動關係。

為了更加深入瞭解中國大陸 NGO 組織發展現況，暑期八月間集結相關領域的研究學者前往中國北京、成都兩地實地參訪公民社會組織與 NGO，作為本研究比較兩岸公民社會與 NGO 發展之研究成果。

本篇主要分「目的」、「北京成都與談計劃」、「NGO 在中國大陸的發展與侷限」三個段落，分別談這次為什麼要赴中國大陸訪談的目的，出訪的計畫、列席的訪談訪談對象，最後是訪談與觀察後的心得。

壹、 目的

本「公民社會與 NGO 研究發展」研究計畫是「中國大陸崛起之制度變遷與經濟發展」整合型計劃之一，這個研究計畫主要目的在了解兩岸 NGO 的發展與互動關係。因此，針對目前中國大陸展開工作與活動的國際非政府組織以及相關草根公民社會組織（簡稱草根 NGO）進行初步概括調查與瞭解，並選擇多年來與國際 NGO 從事項目合作且執行成效良好的中國草根性 NGO 進行研究，分次與中國大陸 NGO 執行人員進行深度訪談、焦點座談及問卷調查，目的在瞭解中國大陸的國際 NGO、草根 NGO 的發展，與其之間的互動關係。

本計劃主要有三個目標：第一、中國大陸 NGO 發展的現狀跟歷程；第二、中國大陸的 NGO 和國際 NGO 之間的互動關係；第三、中國大陸 NGO 未來的發展趨勢。為了更加深入瞭解中國大陸 NGO 組織發展現況，暑期八月間集結各領域的研究學者前往中國北京、成都兩地實地參訪公民社會組織與 NGO，針對 NGO 國際救援、國際扶貧、國際婦女、國際教育、國際環保、社會企業、社會發展幾個項目進行訪談，作為本研究比較兩岸公民社會與 NGO 發展之研究成果。

貳、 北京、成都與談計畫

8/15(一)北京

參訪時間：08：30 ~ 11：30

參訪組織：中國南都公益基金會，徐永光老師

與談 NGO：

1. 南都基金会秘书长程玉、副秘书长刘洲鸿
2. 仁爱基金会秘书长 林启泰（扶贫、教育）
3. 《农家女》主编、北京农家女文化发展中心理事长谢丽华（扶贫、妇女）
4. 北京工友之家文化发展中心总干事 孙恒（劳工）
5. 乐朗乐读学习潜能开发中心创始人 兰紫（社会企业、教育）
6. 新公民计划公益项目部总干事 蔺兆星（教育）

參訪時間：13：30 ~16：00

參訪組織：清華大學公共管理學院，王名老師

與談 NGO：

1. 扶贫，综合支持领域 2 家：中国国际民间组织合作促进会，扶贫基金会
2. 环境保护领域 2 家：地球村，绿家园
3. 妇女领域 1 家：红枫妇女热线
4. 特殊教育领域 2 家：星星雨教育研究所，利智康复中心
5. 农民工支持领域 1 家：协作者
6. 社会企业 2 家：北京 1 加 1，采桑子



8/16(二)

參訪時間：09：00~12：00

參訪組織：中國民間組織促進會，黃浩明老師

與談 NGO：

北京惠澤人諮詢服務中心 翟雁 理事長

中國青少年發展基金會蘭花草藝術基金 吳江公益部副部長

北京市海澱區莎利文康復中心 吳淑芝 主任

社會資源研究所 吳晨 副所長

北京金羽翼殘障兒童藝術康復服務中心 張軍茹 董事長

北京在行動國際文化中心 馬陽 中心主任

參訪時間：1430 - 1700

參訪組織：人民大學，康曉光老師

與談 NGO：

1. 教育中國青少年發展基金會 顧曉今 理事長

2. 環境保護中華環境保護基金會 李偉 秘書長

3. 環境保護北京地球村環境教育中心 粟力 执行主任

4. 社會企業富平家政服務中心、富平創業投資有限責任公司 邢文毅 董事

5. 人道救援深圳壹基金公益基金會 楊鵬 秘書長





8/17(三)

參訪時間：0900-1200

參訪組織：中國扶貧基金會

參訪時間：1400-1700

參訪組織：仁愛慈善基金會

參訪時間：1830-2130

參訪組織：華民慈善基金會

8/19(五)

參訪時間：10：00~12：00

參訪組織：北京大學公民社會研究中心

與會人士：李景鵬、高丙中、金錦萍、袁瑞軍、張海濱、李程偉、張靜、張長東、Susan Whiting 等教授。



8/22(一)成都

參訪組織：四川社科院，張國遠老師

與談 NGO：

重慶渝川義工服務中心 黃偉

正軒公益 彭思乾

四川應急服務總隊救援隊 左弟海

陽光家庭教育工作室 蘇歐洋

愛達迅助學行動 程康琪

成都市洛水鎮寧江社區社會工作服務中心 陳悟強、劉飛

四川省農民工法律援助工作站 杜偉

心平公益基金會 孫傳美

成都城市河流研究會 王曉蜀

根與芽 羅丹



參訪時間：14：30~17：00

參訪組織：成都恩派公益组织发展中心

與談 NGO：

成都市愛有戲社區文化發展中心 楊海平、李卓峰

陽光家庭教育工作室 陳瑞婕

512 民間救助服務中心 許琰潔、高圭滋

心平公益基金會 伍松

成都新空間青少年發展中心 雷建、朱紅莉

社區健康加油站 汪蓓

水井坊牽手互助中心 張元

牽手成都 敬騁瀚

成都市錦江區社工人才交流中心 廖真繫

野草文化 何磊

8/23(二)

參訪時間：上午 10-12 點

參訪組織：國際小母牛組織成都辦公室

參訪時間：下午 2:00-4:00

參訪組織：香港乐施会（四川办公室）

參、 NGO 在中國大陸的發展與侷限

近幾年大陸政府對 NGO 立場越來越鮮明，以往 INGO (International nongovernmental organization) 被認為是西方國家透過國際非政府組織來影響大陸內部民主發展而有合作上的疑慮，例如：部分 NGO 在 INGO 的支持下宣傳反政府運動，如玫瑰革命、茉莉花…之類的，導致大陸政府對有 INGO 背景的 NGO 非常敏感，於是政府主張發展 INGO 的同時，同時也需控制住 NGO。因此，對 INGO 的疑慮到現在還是沒有完全消退。

對大陸草根 NGO 則由過去持續的「觀察」到現在的「分壘自治」，對朝社會工作、扶貧方面發展 NGO 採取「行政吸納社會力」的方式，加以利用、合作或結合；對具民主社會發展理念的倡議型組織，或非倡議型但具公民社會發展意識的組織採取比較限制性的作法。

現今中國大陸有數以萬計的非政府組織，有政府背景的 GONGO 、草根的 NGO 和 INGO 等。有學者分析，在國家和社會學者互動的架構之下，讓 GONGO 比草根更具影響力：以大陸草根 NGO 和 INGO 之間互動為例，兩者之間互動不夠全面、也不夠直接；根據研究顯示，比起大陸草根 NGO 、 INGO 比較喜歡和 GONGO 合作，大部分大陸草根 NGO 和 INGO 甚至未曾取得合作的機會，有則是在要發表共同聲明時附屬而已。由於 INGO 希望更大程度的改變政府，因此當 GONGO 對政府政策影響高過於草根 NGO 的情況下，基於成效考量， INGO 更願意跟 GONGO 合作，不但能取信於資助者、運作阻力小，甚至有機會能與地方政府合作，取得立竿見影的果效；比起與規模小、體質不健全的草根 NGO 合作更為有利。

大陸草根 NGO 的發展目前離公民社會的理想還有一段距離，叫好卻不叫座，很大程度源於大陸草根 NGO 往往透過個人或社會問題發聲摸索進步模式，這對大陸政府而言，草根 NGO 行政不透明、缺乏專業與績效、實際表現與其理念之間的落差，使整個組織顯得空有理想和熱情。目前大陸草根 NGO 組織內部的確面臨到相當多的困境，譬如最明顯的帳目不清造成社會的資本損失，這其中隱含了制度建立問題、公信力不足、透明度不夠等等，另外待遇不好、留才問題也是一大隱憂。因此，除了要建立組織的治理能力與公信力外，更重要的是要「找對人」，找到有使命感的人才、「有使命、才能活命」。當然，大陸草根 NGO 會遭此批評與質疑雖不無道理，但當草根 NGO 本身的條件、能力與建構公信力都還有所不足的時候，如此認定相當不利大陸草根 NGO 的發展。

另外，NGO 合法註冊問題，像重慶目前之 NGO 不到十間有註冊； GONGO 占了 98% 、草根只有 2% ，在公眾的期望下 GONGO 組織希望組織越來越透明，積極尋找轉型，但已註冊的 NGO 却比沒註冊的 NGO 帶來更多的限制，這政策面與實際面運作面的落差是需要更加深入了解的地方。

儘管 INGO 與大陸草根 NGO 之間直接的合作並不頻繁，但大陸草根 NGO 一直以來被喻為「從喝羊奶到喝到母奶」，這其中隱含了 INGO 對大陸的 NGO 的影響性。

INGO 對大陸草根 NGO 不但給予資源上的支持，在理念、專業上也有深遠的影響；在國際 NGO 的支持下，培養了大批大陸草根 NGO 的領導人，這些在社會上非常活躍的 NGO 領導人也都是直接或是間接的受益於許多的國際機構，影響了大陸草根 NGO 的發展。

其中「北京農家女文化發展中心」之感受特別深，農家女已不算草根型的 NGO，其作為關注農村婦女發展的 NGO 組織，多年來堅持其組織的平等、務實、公開與透明，為農村婦女發展創造機會與條件。近幾年更和政府接觸認為政府的做法是有待商榷的，大陸政府往往作得大、但做不好，以農家女如此深具發展潛力的 NGO 組織如此認為，其他草根性 NGO 的困境得想而知。

以 INGO 對中國內部公民社會運作來看，對大陸草根 NGO 比較有貢獻的運作範例像「福特基金會」，福特基金會的項目基本上以信任為出發點，不像歐盟項目那樣繁瑣；相較香港樂施會報帳程序就比較繁雜周密，但樂施會提供民主學習的參與度很高，且不厭其煩的帶動草根 NGO 的成長，至於大陸內部的南都基金會與壹基金，尚在起步階段。

另外，吾人也觀察了幾個組織和政府配合的運作：龍泉寺的「仁愛慈善基金會」，由於龍泉寺無法做直接做慈善，因此運用了「仁愛慈善基金會」來運作，以新公益、新慈善為目標，量力而為做為民間的政府慈善的補充者。透過慈善的過程，在不同地方成立慈善協會，與當地政府合作，每天和地方政府報告取得信任。

「國際小母牛組織」，目前由國際轉成大陸內地組織，基本尚在整個專業標準作業程序中，在紮根社區方面可圈可點，其組織運作的資金根據國際和香港而來，目前在大陸內部積極尋找合作對象。樂施會親力親為從事很多社區發展產業基本合作策略，採行和政府限期的合作，並觀察到大陸在 NGO 政策上先鬆後緊的趨勢。扶貧辦在培訓方面和草根 NGO 合作，在大學找尋志願者，少數和草根合作。此外，大陸 NGO 中 NPI 功勞也很大，由政府釋出公共服務，基金會受政府委託協助政府做公共服務。以上基本大部分合作經驗認為社區與政府合作是很好的落點，從社會企業的角度出發，期望組織的運作創造更多就業機會，讓人民安居樂業。

基本上大陸這幾年 NGO 的發展，大陸學者張靜的觀察，大體上確實也相當符合吾人觀察：

第一、城市現象：有規模的 NGO 都聚集在城市裡，大陸大部分草根或需要幫助的人主要在農村，NGO 城市現象與 INGO 活動有關，INGO 的發展透過組織、基金發展，透過城市教育年輕的一代。因此，如：北京、上海，當汶川地震發生時，並不是當地居民自己組織起來，而是城市裡的 NGO 去幫助他們，這說明了 INGO 成功的把資金、技術、理念紮根於城市教育。

第二、社會結構限制官方資源的輸送與接受渠道：中國社會結構和資金流動有關；也就是說，中國基本資源分配結構，即如何取得資源、資源流通管道、資源的配置關係等。在中國社會現存社會結構中，這些資源很難進入基層，因為正式系統的資源會進到省級的地方分會，地方分會聽從政府提供服務，這可以稱

為是體制內的分配渠道，如紅十字會，基層不太可能接觸到這些渠道；民間的當然也有類似富人慈善捐款等，但這部分某些具有商業性質，例如企業希望藉此聲譽提升、開拓市場，從中獲得實質或精神上的回報。另外部分，除了做公益外，同時在建立公共價值，突破社會過去封鎖的橫向結構的聯繫，共同分享這公共價值，這樣組織活動是比較弱的。

第三、競爭損害接合動力：從國際視野來看，NGO 的信念都是好的，因此應該要團結起來達成共識，然而大陸 NGO 的情況與體制、資金結構有關，有很多 NGO 認為生存是當前最重要的課題，為了生存它必須去獲得資源，於是就與其他 NGO 產生競爭關係，這競爭關係在某種程度上會損害 NGO 之間的接合動力。

中國政府目前透過管理機制來控制 NGO，如：NGO 必須要有主管單位、NGO 成立過程中必須通過政府幾道關卡…等。另外，改革開放後，貧富差距懸殊，加上政府官員的腐敗，導致雙方矛盾越來越尖銳、政府出現合法性危機，然而維持穩定是政府目標也是政府特別注意的地方。

其實，吾人亦認同李景鵬看法，認為在中國 NGO、工業社會和行政權力之間是個博奕的情況。在 90 年代社會組織的力量非常強，但最近幾年換政府強勢控制，如：志願者之類的組織本來是個完全民間組織，但現在政府想介入該組織，在北京就出現政府單位負責志願者，在招募志願者都是以政府名義出現。換言之，原本志願者組織是個可以自主的組織，但政府藉由行政權的介入，影響了志願者組織在社會服務上的功能。整體來說 NGO 的發展是樂觀的，只是道路曲折。

最近大陸官方對 NGO 的管理政策採取創新管理的方式，政府推行「社會管理創新政策」，這個政策無疑是把雙刃劍，一方面給與草根組織各種資源補助；但另一方面，透過創新的方式控制 NGO。因此，社會管理創新的政策走向是為了要壓制草根 NGO、官辦慈善事業的說法，但部分資深 NGO 工作者認為現階段採取與政府與媒體合作是比較務實的方式，如紮根社區處處都需要政府與媒體的疏通與推動，否則不容易得到進展。例如北京地球村負責人廖曉義認為，中國 NGO 發展進行社會管理創新，而需朝三個方向努力：

第一、一方面紮根社區，另一方面的朝社會企業方面轉型。

第二、高於參與和地方政府建立共生的關係，而非以對抗性的方式來平衡。

第三，文化自覺，自覺、自信，然後自強。

他有一句話「行就行、不行就不行，行者之行；知則知、不知則不知，知者行之」，這句話是說開始是「行」，就是以事來論道，去實行後才知道理論行不行；不去行動，理論肯定是空洞的，現在 NGO 很多問題就是不下基層的人做了很多的政策，這充分的表達了 NGO 工作者在政府與組織之間兩邊不討好的真實處境。

田惠平被譽為是「自閉症孩子的媽媽」，為了兒子走上 NGO 的道路，她發現中國第一代草根 NGO 是魅力型領導起家。她描述了「草根三境界」，一個 NGO 組織發展要能進、能退，要能夠「登堂入室、改變世界、退避三舍」，能進叫「事業」、不能進叫「事情」。因此，當她發現別人做得更好的時候，她決定退居幕後讓更賢能的人來領導，這所謂「功成身退」，能退場這是一種成功。

簡言之，中國之 NGO 正處在大變局的核心地帶，正如中國北京清華大學王

名教授認為今年為中國 NGO 元年，現在能透過維博知識與資訊的傳遞促成社會正向轉型和改變，亦深期中國 NGO 可以慢慢被看見，慢慢朝主流化轉化。吾人也相當認同此種看法。

建議事項參採情形	出國人建議		單位主管覆核		
	建議 採行	建議 研議	同意立 即採行	納入 研議	不採行
1. 建議研究中心可參考此次參訪模式，以本次研究相關之 INGO 與草根 NGO 保持密切聯繫，以追蹤觀察其組織發展，並強化研究成果的信度與田野調查之深度與廣度。		V		✓	
2.					
3.					

出國人簽名：

江國修

日期：2001.10.31

連絡人：蔡孟真

分機：0919-765-001